

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 2

СОВЕТ

133. Крайнов Александр Иванович

Родился 11 ноября 1922 года в с. Плотинское. Призван Лысковским РВК Горьковской области.

Член ВЛКСМ.

Рядовой. Связист, разведчик.

Комсорг дивизиона.

В одном из боёв был тяжело ранен.

Начался ратный путь связиста 142-й отдельной бригады морской пехоты Александра Крайнова на знаменитой Дороге жизни, проложенной по льду Ладожского озера в осаждённый фашистами Ленинград. Выполняя боевые задания командования, был контужен, дважды тонул. Но не дрогнул воин перед смертельной опасностью, не струсил перед коварной силой врага.



Вот что писал с фронта родителям Крайнова его однополчанин Афанасий Савельев: *«Ваш сын в боях с немецко-фашистскими захватчиками зарекомендовал себя храбрым, знающим своё дело воином. Как лучшего из лучших, мы, комсомольцы артиллерийского дивизиона, выбрали его своим вожакom...»*

...12 января 1943 года в 8 часов 40 минут началась артподготовка. Доносившийся до Ленинграда за тридцать километров сплошной мощный гул тысяч орудий и миномётов длился свыше двух часов.

Трудным, очень трудным оказался этот день для Саши. Ему с группой разведчиков дивизиона было приказано под непрерывным вражеским огнём добраться до берега Невы и подобрать укрытые от противника огневые позиции для артиллерийских батарей. Воины выполнили приказ.

Под вечер бой затих. Как и бывало часто на фронте, после ожесточённого сражения наступила не по-фронтному тишина. Вспоминая о родной Нижегородчине, о своём детстве и юности, о родных и близких, шагал Саша в распоряжение дивизиона. Не ведал он о том, что шёл навстречу фашистской пуле.

До своих оставалось недалеко, как вдруг по разведчикам ударили вражеские автоматы. Советских воинов окружила превосходящая по численности группа гитлеровцев, оставшихся в нашем тылу. Убит командир.

– Ложись! К бою! – заменив павшего, командует комсорг Крайнов, и очередь за очередью обрушивает огонь своего автомата на врагов.

Прицельный огонь был губителен для неприятеля. Дрогнули, заметались фашисты. Подались назад... А затем с новой яростью кидаются на смельчаков.

– Подпустить ближе, – распорядился Крайнов. – Без команды не стрелять.

И снова пластаются враги под меткими пулями разведчиков. Схватка то затихала, то разгоралась с новой силой. Последняя атака оказалась особенно страшной. Вот на Крайнова ринулись три неприятельских солдата. Их озверевшие лица всё ближе и ближе. Не струсил юноша, не поддался панике, а меткими очередями сразил двоих. Но третий, почти в упор, стреляет в комсорга. Пуля обожгла руку. Победителями этого боя вышли наши. Разведчики с несколькими взятыми в плен гитлеровцами вернулись в дивизион. Увидев окровавленную руку Крайнова, начальник штаба Бубенковский предложил ему отправиться в медпункт.

– Разрешите остаться в строю, товарищ старший лейтенант. Рана, не тяжёлая, выдержу, – сказал Саша.

И снова бои, снова страшные километры войны, где его поджидало испытание огнём. Испытание воли, стойкости, ратного мастерства воина.

А было так. Разгорелся тяжёлый бой. Повреждена линия телефонной связи наблюдательного пункта с позициями артиллерийских батарей. Уполз один связист. Не вернулся. Связи нет. На линию уходит второй. Текут тревожные минуты, телефонная трубка молчит.

Напряжение боя растёт. Впереди показалась одна, за ней вторая цепи вражеских солдат. Они идут смело, в рост, непрерывно стрекоча автоматами.

Остановить, во что бы то ни стало остановить фашистов, иначе они сомнут значительно поредевшие цепи морских пехотинцев. А это может сделать только меткий огонь наших батарей.

И Александр Крайнов решается, казалось бы, на невозможное. Он переваливается через бруствер окопа и исчезает в лавине огня и дыма. Вокруг грохочут взрывы. Но отважный комсомольский вожак не замечает этого. Одна мысль – доползти до повреждённого места, во что бы то ни стало восстановить связь. Бездыханное тело одного связиста, затем второго. А вот и то, к чему, презирая смерть, он полз под роем вражеских пуль. Не мешкая, он соединил провод. Повернул назад. Посмотрел на атакующие цепи фашистов. Они сломались, десятки гитлеровцев корчатся на земле, а среди них бушует лавина нашего артиллерийского огня... В этой победе была доля солдатского труда и Александра Крайнова.

Орденом Красной Звезды отметила Родина своего защитника за мужество и отвагу, проявленные им в этом бою. А вскоре Александр Иванович удостоился второй боевой награды – ордена Славы III степени. Но не получил её солдат на фронте. Нашла она героя вместе с медалью «За оборону Ленинграда» только спустя много лет после Дня Победы.

...Шёл тяжёлый бой за электростанцию, которая до войны снабжала электроэнергией город Ленинград. Александр Крайнов – на наблюдательном пункте артиллерийского дивизиона.

Морские пехотинцы несколько раз поднимались в атаку, но без успеха. Их встречал ураган вражеского свинца и стали. Неприятель вёл огонь из всех видов оружия. Строчили пулемёты, автоматы, то и дело в боевых порядках наших батальонов взмётывались высокие фонтаны земли – рвались мины и снаряды. Бойцы словно вросли в землю, не могли подняться.

А затем гитлеровцы и сами перешли в контратаку. Под натиском превосходящих сил противника некоторые роты, отстреливаясь, стали отходить.

Фашисты уже рядом с наблюдательным пунктом артиллеристов... Казалось, что уже ничто не спасёт воинов, сомнут их враги.

Встаёт с земли командир дивизиона.

– За мной, товарищи! Смерть фашизму! – несётся его голос над полем боя. Одним из первых рванулся за комдивом комсорг дивизиона Александр Крайнов. Ведя огонь из автомата, он врезался в толпу солдат противника. Один, второй, третий фашист бездыханно валятся на землю... Потом Крайнова стукнуло чем-то по голове. Разведчик полетел в какую-то пустоту...

Три долгих месяца военврач В.В. Орехова боролась за жизнь воина. Днями и ночами находилась у его постели. И добилась своего. Отступила смерть. Саша вошёл в сознание. Ещё четыре месяца лечения – и инвалидом второй группы он вернулся на родину.

Демобилизован по ранению 12 июля 1943 года.

За мужество и героизм, проявленные в боях в годы Великой Отечественной войны, награждён орденом Отечественной войны I степени (11.04.1985), орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалями: «За победу над Германией в Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За оборону Ленинграда» и юбилейными наградами.

Не смог остаться без дела. Война продолжалась, и фронту нужен был хлеб. После возвращения в родное село Плотинское Александр Иванович работал в полеводстве рядовым колхозником, а затем бригадиром, внося посильный вклад в развитие сельскохозяйственного производства.

Пенсия назначена с 11 ноября 1952 года.

Проживал в с. Чернуха.

Умер 12 апреля 1991 года. Место захоронения – с. Плотинское.